



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№113 (31606)

16+

15—16 октября 2024 года

Цена свободная

По запросу общества  
В Вологде устанавливают памятник И.В. Сталину 2

Что это так бумкнуло?  
После странного землетрясения в Иране  
США перебрасывают в Израиль системы ПРО 3

Прогнувшийся перед Западом  
«братушка»... 3

Политическая эквилибристика президента  
Сербии 3

## Демографический кризис требует не карательных мер, а социальных преобразований

### Обращение КПРФ к молодёжи России

**Дорогие друзья!**  
Россию уже охватил глубокий демографический кризис. В стране наблюдается катастрофическая убыль населения. За последние 30 лет нас стало на 20 миллионов меньше, что сопоставимо с потерями, которые наш народ понёс в годы Великой Отечественной войны. Только за прошедшие 4 года мы потеряли около 3 миллионов человек. И в этом году сократится ещё на 600 тысяч. Это реальная угроза национальной безопасности страны, её суверенитету. Чтобы развивать наши территории, обустроить, охранять, возделывать их, нас должно быть минимум 200 миллионов!

Мы убеждены: прежде чем требовать от вас, молодых людей, заводить семью и рожать детей, государство должно обеспечить соответствующие условия: гарантированные рабочие места и достойную заработную плату; студенческую и аспирантскую стипендию, позволяющую создать крепкую семью; доступное социальное жильё для молодых семей; качественные и бесплатные здравоохранение и все виды образования — от дошкольного до высшего; бесплатные медицинские услуги и оздоровление детей; поэтапное списание задолженности по жилищным кредитам с рождением каждого последующего ребёнка; выплату

материнского (семейного) капитала на каждого ребёнка; освобождение от уплаты подоходного налога для семей с детьми.  
Однако наши предложения до сих пор не приняты правительством и парламентом. Свои провалы в политике народосбережения, которая давно превратилась в политику народосохранения, власть пытается свалить на молодёжь. Вместо системной государственной политики вам вбрасывают через услужливых законодателей и администраторов от науки ложные идеи, вроде налога на бездетность, при этом апеллируя к якобы советскому опыту.  
Но в Советском Союзе действовала полноценная государственная система мер поддержки детей и молодёжи. Это и бесплатные здравоохранение и образование, и доступное жильё, и бесплатные кружки, секции и пионерские лагеря для детей, санатории для их родителей! Вот почему на протяжении всей советской

истории рождаемость у нас неуклонно росла, население прумножалось. И даже колоссальные человеческие потери, понесённые во время Великой Отечественной войны, удалось стремительно восполнить.  
Мы считаем, что и сегодня у вас, молодых людей, должно быть благополучное настоящее и, главное, уверенное достойное будущее! Вам необходимо знать, что вы будете получать справедливую зарплату, на которую сможете прокормить семью и воспитать детей. Что вам и вашим детям будут обеспечены права на жилище, на отдых, на образование, на бесплатное и качественное здравоохранение. И тогда вы, осознавая свою причастность к судьбам России и ответственность за её будущее, откликнетесь личным вкладом в реализацию программы КПРФ по народонаселению страны!  
Россия требует не карательные меры, а системные преобразования, направленные на оздоровление социально-экономической ситуации! Необходима вдумчивая молодёжная, семейная и демографическая политика!  
Нам всем нужен новый политический и социально-экономический курс, который позволит каждому осознать, что он живёт в благополучном обществе справедливости и твердых социальных гарантий! И тогда наша страна успешно преодолеет системный кризис, возродится, победит и преуспеет!

**Г.А. ЗЮГАНОВ,**  
Председатель ЦК КПРФ.

## Голос пушкинского преемника

15 октября (по новому стилю) исполняется 210 лет со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. В русской и мировой литературе он стал прямым преемником и достойным продолжателем гениального пушкинского наследия.

## О нём сквозь годы и века

Вот лишь несколько из огромного множества характерных высказываний о великом творце.

... в ночь на 3 октября 1814 года родился гений стихотворного слога и будущий создатель русского литературно-разговорного языка — М.Ю. Лермонтов!

**В.А. Жуковский.**  
Никто ещё не писал у нас такой правильною, прекрасною и благоуханною прозою... Готовился будущий великий живописец русского быта.

**Н.В. Гоголь.**  
Талант Лермонтова поражает невольно удивлением всякого, у кого есть эстетический вкус... Недавно был я у него в заточении и в первый раз поразговорился с ним от души. Глубокий и могучий дух! Как он верно смотрит на искусство, какой глубокий и чистый непосредственный вкус изысканий! О, это будет русский поэт с Ивана Великого! Чудная натура!

**В.Г. Белинский.**  
М.Ю. Лермонтов — один из пророков русского народа.

**А.И. Герцен.**  
Какое дарование!.. 25 лет не было, он уже пишет «Демона». Да и все его стихи — словно нежная чудесная музыка... А какой запас творческих образов, мыслей, удивительных даже для мудреца!..

**Ф.М. Достоевский.**  
Вот в ком было это вечное, сильное искание истины! Вот кому жаль, что рано так умер! Какие силы были у этого человека! Что бы сделал он мог! Он начал сразу, как власть имеющий. У него нет шуточек... шуточки не трудно писать, но каждое слово его было словом человека, власть имеющего... Если бы этот мальчик остался жив, не нужны были бы ни я, ни Достоевский.

**Л.Н. Толстой.**  
Я не знаю языка лучше, чем у Лермонтова. Я бы так сделал: взял его рассказ и разобрал бы, как разбирают в школах, по предложениям, по частям предложения... Так бы и учился писать... Не могу понять... как мог он, будущий мальчиком, сделать это! Вот бы написать такую вещь («Тамань»)... и умереть можно!

**А.П. Чехов.**  
...Только один Лермонтов смог научиться поэзии у Пушкина и является единственным его наследником.

**С.А. Есенин.**



## Победа невозможна без единства фронта и тыла

11 октября в Донбасс, а также в приграничные регионы России (в Курскую и Белгородскую области) из подмосковного совхоза имени Ленина ушёл 130-й гуманитарный конвой от КПРФ с грузом снаряжения специальной назначения, продовольствия, медикаментов, лекарств и оборудования. В составе конвоя — колонна мотоциклов и спецавтомаши «УАЗ». Перед собравшимися выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

ная задача: снова одолеть, снова выдвинуть их с Украины, снова освободить Европу от этой заразы, от этой чумы, которая поразила души и сердца многих людей.

«Мы сейчас все должны дружно подготовиться к 80-летию нашей Победы, — подчеркнул Г.А. Зюганов, — но отметить эту славную дату можно и должно только новыми победами. Без единства фронта и тыла это сделать невозможно. Поэтому наша команда всё делала с первого дня и будет делать для того, чтобы помочь освободиться от этого нашествия и обеспечить стране великое будущее. Я благодарю лидеров СНГ, которые недавно на встрече у Путина подписали обращение ко всему миру о борьбе с фашизмом и нацизмом. Это очень хороший шаг, и мы продолжим это и на пленуме, и на заседаниях Государственной думы, и на Всемирном антифашистском форуме, который проведём в ноябре».

Затем перед присутствовавшими выступили: заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин; первый секретарь МК КПРФ Николай Васильев; секретарь МК КПРФ Александр Наумов; секретарь ЦК КПРФ Казбек Тайсаев; первый секретарь Тверского обкома КПРФ Людмила Воробьева; первый секретарь Владимирского обкома КПРФ Антон Сидорок; первый секретарь Рязанского обкома КПРФ Денис Сидоров; первый секретарь Тульского обкома КПРФ Алексей Лебедев; первый секретарь Херсонского обкома КПРФ Рамиль Замалетдинов; заместитель председателя Народного Совета ДНР Николай Сытов.

**Kprf.ru**  
Фото Сергея СЕРГЕЕВА.



«Мы сегодня отправляем 130-й гуманитарный конвой. Одновременно сегодня уходят большие партии помощи из Воронежца, Ульяновска, с Северного Кавказа. 150 тонн всего, что необходимо нашим ребятам для победы», — отметил Геннадий Андреевич.

Он также рассказал о предстоящих партийных мероприятиях. «У нас через две недели будет пленум, посвящённый борьбе с нацизмом и фашизмом. В ноябре мы проведём второй Всемирный антифашистский форум в Минске. Президент Белоруссии Лука-

шенко, которого поздравили с вручением высокой российской награды, не только поддержал проведение этого форума, но и сказал, что даст лучший дворец. А у них Дворец Республики — место, где проводит Национальное Собрание, где мы вместе выстраивали общую линию укрепления российско-славянской государственности. И БРИКС соберётся в Казани в ближайшие дни для того, чтобы подвести итоги. А это уже наши друзья и союзники в Китае, Азии, Африке, Латинской Америке», — подчеркнул Г.А. Зюганов.

Лидер КПРФ отметил, что

## «Люблю Отчизну я...»

Россию природа не обделила творческими талантами, которыми гордится Отчизна. Одним из великих по праву считается М.Ю. Лермонтов. В ряду классиков русской литературы ему принадлежит одно из первых мест. Что такое для нас Лермонтов? Пожалуй, сразу и не объяснишь ты ощущение радости, которое охватывает, едва бросаешь взгляд на выразительное лицо с задумчивыми глазами, властно взирающими в себя одновременно нежную любовь к просёлочным дорогам, «дымку спальной жнивы», к говору русского «мужичка»...

комнату и говорил: «Бабушка, вот ещё один такой пришёл», — и ребёнок делал ей посылное описание».

Только знание биографии самого поэта и «его отца» может пролить свет истины на образ творца. Мы не выступаем в данном случае в роли первооткрывателей. Об этом писал ещё В.Г. Белинский: «Это любимый идеал нашего поэта, это отражение в поэзии тени его собственной личности». Юный Лермонтов на малой родине «привык побеждать страдания тела». Этим можно объяснить выносливость дворянина в суровых переходах и баталиях с горцами. Появился на его творчество и годы учёбы в двухгодичной Школе гвардейских подполковников и кавалерийских юнкеров. Полученные здесь знания пригодились ему при описании сражений с французами в 1812 году.

Родился Лермонтов в ночь со 2 на 3 октября (по старому стилю) в Москве, в доме неподалёку от Красных Ворот. Теперь на этом месте находится высотное здание. И учился он тоже в Первостроительной, в Университетском Благородном пансионе.

«Мой гений веки пролетит», — пророчествовал поэт. Сбылось! Ныне мы чувствуем его в связи с 210-летием со дня рождения, а крылатое лермонтовское утверждение будет действительно и во все следующие столетия. Не просто блистательными строками, которых, конечно, множество в творческом арсенале писателя, но прежде всего содержательной наполненностью их. Искренней любовью к Родине и её народом, к природе дорожной сердцу страны, к труженикам-крестьянам на ниве хлебопашества.

Любовь эта начиналась с малой родины — с его родных Тархан, расположенных в нынешней Пензенской области. В детские годы он бывал в нашем областном центре, и сейчас «в скверике Лермонтова» стоит его памятник. Именем поэта названы улица, центральная областная библиотека, две школы. Ежегодно проходят Дни поэзии в месяц его рождения с присуждением премий. В Пензенском государственном университете проходят в его честь конференции с международным участием.

Сыном Отечества, гражданином человек становится тогда, когда осознаёт принадлежность к Родине, когда живут в нём песня матери (в данном случае запомнившаяся поэту песня Марии Михайловны) из далёкого детства, вечерняя звезда над крышей родимого дома, туманы над лугами и прудами (автор вдохновенно поэтизировал их), щебет птиц в крошечных деревьях и густых кустарниках. Душа его особенно была возвышенной, когда он вспоминал:

**И вижу я себя ребёнком, и кругом Родные все места: высокой родимый дом И сад с разрушенной теплицей; Зелёной степью трав подёрнут спящий пруд, А за прудом село дымится — и встает Вдали туманы над полями.**

В Тарханах отмечали все народные праздники, и свидетелем, участником этого был юный Лермонтов. «В Святки было широко распространено хождение ряженых. В Тарханах этим увлекались многие, особенно женщины и молодёжь. Вывернувши шубы и полушубки мехом наружу, наложив на лицо собственноручно сделанные маски, они изображали мелведей, волков и других животных. Рядились молодые стариками и старухами. Много смеха было, — рассказывает старожил села А.И. Потапова, — когда мужики оделись бабами, а бабы — мужиками». Ряженые разыгрывали сцены, плясали, проходили по селом из избы в избу.

Во времена Лермонтова они навевались и в господский дом. «Святками каждый вечер приходили из дворовых», — сообщил С.А. Раевский, — плясали, пели, играли кто во что горазд. При каждом появлении нового лица Миша бежал к Елизавете Алексеевне в смежную

## НАРОДНЫЙ МАНДАТ

Тревогу по поводу банкротства предприятия в рабочем посёлке Пречистое (Ярославская область) забил местный депутат, к которому обратились работники АО «Первомайское коммунальное хозяйство». Им сегодня попросту не на что жить.

## Эта фраза, увы, не работает

«На фото люди, которые уже три месяца остаются без зарплаты. Остальные, видимо, уволились, — пишет на своей странице в соцсетях депутат от КПРФ Муниципального совета городского поселения Пречистое, адвокат Дмитрий Алфеев. — Администрация Первомайского района уверила, что меры принимаются, но в чём это заключается, не совсем понятно, так как денег люди не видят, а фраза «меры принимаются» в магазине почему-то не работает».

Депутат направил очередную жалобу в прокуратуру с просьбой пояснить, почему после смены руководства предприятие стало разваливаться.

«Оно не было убыточным и прибыль приносило, имело неплохие активы, технику. Или уже там ничего нет? Вот такие невесёлые вопросы возникают. Надеемся, что прокуратура поможет разобраться в них», — продолжил Д. Алфеев.

На этот раз он настаивает на рассмотрении вопроса о возбуждении уголовного дела.

«Странно, что об этой вопиющей ситуации молчат депутаты от «Единой России», которых «выбирает» большинство, — замечает в своём комментарии к этому сообщению пользователь соцсетей Светлана Рыжикова-Егорова. — И опять депутаты от оппозиции во главе защиты прав простого народа. О том, что организация топят, известно уже давно. Где другие депутаты? Все молчат, всех всё устраивает. Очень жаль нашу «коммуналку».



Подготовил Иван ГОРОВ.

## ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на ноябрь—декабрь 2024 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте.

Оформить подписку на «Правду» можно также через Интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: [www.akc.ru](http://www.akc.ru); [www.pressa-ru.ru](http://www.pressa-ru.ru) или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: [public@akc.ru](mailto:public@akc.ru). Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48.

[gazeta-pravda.ru](http://gazeta-pravda.ru)  
[pravda\\_gazeta](http://pravda_gazeta)



ДОБИЛИСЬ!

# По запросу общества

**В Вологде установлен памятник Сталину — такой новостью в конце прошлой недели взорвался российский сегмент интернета. Она особенно важна на фоне того, что в некоторых других регионах России идёт ползуция декоммунизация по типу той, с которой в своё время начинал нынешний бандерский режим на Украине.**



В Вологде установлен памятник Сталину — такой новостью в конце прошлой недели взорвался российский сегмент интернета. Она особенно важна на фоне того, что в некоторых других регионах России идёт ползуция декоммунизация по типу той, с которой в своё время начинал нынешний бандерский режим на Украине.

Планы установить памятник в своём телеграм-канале раскрыл губернатор Вологодской области Георгий Филлимонов. Установку памятника он обосно-

вал запросами общества в его адрес: «Такое решение вызвано обращениями в наш адрес со стороны общественности. Существует запрос». Губерна-

тор отметил, что «мы должны признать великие достижения, знать историю своей страны, чтить и гордиться ею, потому что наша история — это единая и неделимая цепь взаимосвязанных, скovaných между собой звеньев исторического процесса, каждое из которых формировало силу, дух и волю нашего великого народа».

Работы по изготовлению монумента, по словам Г. Филлимонова, уже близятся к завершению. Кроме того, он анонсировал установку в столице области и памятника Ивану Грозному.

По просьбе «Правды» новость прокомментировал первый секретарь Вологодского обкома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в областном Законодательном собрании Александр Морозов: «Да, действительно, планы по установке памятника Сталину есть и уже реализуются. Более того, КПРФ и была их инициатором. Установка памятника в Вологде более чем обоснованна: Иосиф Виссарионович неоднократно бывал в Вологде, Вологодской губернии. Сюда за политическую деятельность его сылало царское правительство».

В доме, в котором во время ссылки с декабря 1911 года по февраль 1912-го жил Сталин, работает музей. Сейчас его экспозиция посвящена политическим ссылкам, их быту в ссылке, политической мысли Российской империи. Рань-

ше в этом старинном деревянном двухэтажном здании на ул. М. Ульяновой, 33 был персональный музей Сталина. Во дворе музея располагался памятник великому вождю в полный рост, сохранились его фотографии. Его убрали во времена Хрущёва в 1956 году. Судьба памятника неизвестна, он исчез. Его-то мы и хотим восстановить. Жители области просили нас об этом. Вологодские коммунисты ранее уже поднимали вопрос о восстановлении памятника, однако предыдущие власти ничего подобного даже близко слышать не хотели. Новый губернатор Г. Филлимонов нас услышал, назвал инициативу КПРФ полезной и своевременной. Это, безусловно, хорошо. Услышит ли он нас и в других моментах — вопрос, конечно, интересный, ведь в области масса нерешённых, главным образом социально-экономических проблем».

Можно с уверенностью добавить, что запрос общества об установке памятника такой исторической личности, как Сталин, — это запрос на всё то, с чем реально связана его эпоха: на «сильную руку», наведущую порядок, на Победу, на снижение цен, на развитие науки и техники, а главное — это запрос на социальную справедливость, на социализм.

Но способна ли власть пойти дальше установки памятника?

Иван ЕГОРОВ.



## ЖКХ — ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫЙ ХАОС

**Отопительный сезон в Омске официально начался 23 сентября. Однако в первой декаде октября без теплоснабжения оставались более 200 многоквартирных домов и некоторые социальные объекты. Спасла сибиряков лишь относительно тёплая осень, в другие годы снег выпадал уже в конце сентября.**

Раздо лучше, чем на сетях холодного водоснабжения и канализации, находящихся в управлении у частного «Омскводоканала». Там, конечно, нет ситуаций авралов, так как работа не сезонная, но в те-

второй путь: государство должно осознать, что жить за счёт советских запасов уже невозможно и нужно финансировать расходы на ремонт и реконструкцию сетей, которые обслуживают хотя бы му-

# Едиственный выход — национализация

Причина проблемы: высокая степень износа тепловых коммуникаций. Количество порывов теплотесей в момент включения отопления в нынешнем году просто зашкаливает. На многих участках не смогли сделать «опрессовку» в течение лета, поэтому дефектные трубы «взрываются» лишь тогда, когда нужно включать отопление. ТГ-канал муниципальной «Тепловой компании», которая обслуживает львиную долю теплотесей города, сейчас напоминает сводку боевых действий: «За минувший день 37 бригад рабочих, состоящие из 111 человек, устранили 30 порывов... горячие водоснабжения было восстановлено на 76 объектах». Продолжается капитальный ремонт теплотесей по следующему адресу... И дальше — перечисление доброй сотни домов.

В течение лета на теплосетях не был сделан даже необходимый минимум ремонтных работ. Причина не только в отсутствии денег, но и в проблемах с комплектацией ремонтных бригад: хорошие слесари и сварщики не хотят работать за «муниципальные» копейки, когда в «оборонке» начали платить достойную зарплату.

25 сентября решением Омского горсовета всё-таки были внесены изменения в бюджет города. АО «Тепловая компания» получило субсидию в размере 300 млн руб. Для спасения полугодовой привлекли бригады коммунальщиков из районов области, задействованы сотрудники других муниципальных предприятий Омска, привлекаются и частные подрядчики. Сейчас ежедневно работают не «штатные» 20, а до 40 ремонтных бригад.

Параллельно мэр Омска Сергей Шелест устроил «показательную порку нерадивых», уволив главного инженера «Тепловой компании» Сергея Цуканова за то, что тот имел неосторожность уйти в отпуск в период авральной подготовки к зиме.

Сейчас весь город перерыв, но появилась надежда на то, что, когда окончательно установятся минусовые температуры, отопление будет в большинстве домов. Можно, конечно, говорить о климатической неразворотливости омских чиновников, но в соседнем Новосибирске ситуация мало отличается от нашей. Нельзя сводить проблему к либеральному лозунгу о том, что чиновники не хотят работать, а частника всё получается гораздо лучше. Наоборот. Если брать статистику аварийности, то ситуация на теплосетях, которые обслужи-

вает Омск, лучше, чем на сетях холодного водоснабжения и канализации, находящихся в управлении у частного «Омскводоканала». Там, конечно, нет ситуаций авралов, так как работа не сезонная, но в течение года аварий не меньше. К тому же о проблемах муниципальных предприятий говорят открыто, а частники трактуют немалые деньги на то, чтобы «блокировать негатив» в СМИ и соцсетях.

Просто закончили советское наследие. В течение 50 с лишним лет в России удавалось сохранять относительно низкие тарифы на коммунальные услуги за счёт безудержной эксплуатации всех инженерных сетей, построенных в СССР. Сейчас правительство РФ взяло курс на опережающий рост тарифов на услуги ЖКХ. Это есть увеличение тарифов будет как минимум в полтора раза обгонять инфляцию. Однако это путь в никуда, так как соответствующими темпами нужно повышать пенсии и зарплаты.

В Европе потребители коммунальных услуг не просто полностью оплачивают расходы обслуживающих сетей компаний с учётом необходимых реконструкций и ремонта, но и дают возможность акционерам этих компаний получать дивиденды. В итоге цена того же отопления в Европе в пересчёте на рубль превышает российскую в десять и более раз. Из Омской области в своё время в Германию уехало немало «русских немцев». Они поддерживают контакты с омичами, рассказывая о бытовых мелочах. По их словам, в Европе плата в 100–150 евро в месяц только за отопление трёхкомнатной квартиры, по площади сравнимой с обычной омской «хрущёвкой», — это норма. Причём платят по счётчику, стараясь экономить, поддерживая в квартире температуру хорошо если 17–18 градусов тепла. При этом на улице зимой редко холоднее минус 5–10 градусов. Но сколько в Омске семей, способных отдавать только за отопление больше 10 тысяч рублей в месяц?

Мало того: нужны национализация большей части коммунальной сферы и создание государственных и муниципальных предприятий, не ориентированных на прибыль.

Уже есть печальный опыт полной деградации коммунальной сферы в сельских районах области. Сегодня практически везде, кроме городов, исчезло централизованное отопление. Районные муниципалитеты пошли по пути «индивидуализации» теплоснабжения. Старые котельные демонтированы. Там, где проведён газ, люди ставили индивидуальные тепловые модули даже в многоквартирных домах. Там, где газа нет, владельцы индивидуальных домов вернулись к печному отоплению, а двух-, трёхэтажки, которые активно строились в колхозах и совхозах в восьмидесятие годы, брошены и превратились в руины. Потому что жить на втором этаже панельного дома без отопления и воды в кране невозможно. И люди, чтобы выжить, перебрались «на землю» или уехали в Омск.

В самом областном центре есть опыт «получшей» децентрализации теплоснабжения, когда в новых микрорайонах ставится газовая котельная, обслуживающая лишь этот микрорайон, и, соответственно, длина коммуникаций оказывается минимальной. Но тут начинаются финансовые риски. Уже были случаи, когда жители целого микрорайона оставались без горячей воды и теплоснабжения из-за долгов владельцев котельной перед поставщиками газа.

То есть коммерческий подход к сфере ЖКХ, когда закончилось советское наследие, показал свою полную ущербность.

Евгения ЛИФАНТЬЕВА, соб. корр. «Правды», г. Омск.

## АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

**Вышедшие в минувшую пятницу данные по инфляции за сентябрь опять оказались хуже прогнозов. Вместе с тем в последнее время выходит всё больше данных, подтверждающих, что экономический рост в России замедляется. И всё это на фоне высоких бюджетных расходов и рекордно низкой безработицы. Что дальше?**

По данным Росстата, в сентябре индекс потребительских цен (ИПЦ) вырос на 8,6% в годовом выражении (то есть к соответствующему периоду прошлого года) и на 0,48% в месячном выражении (то есть к предыдущему месяцу); за девять месяцев с начала года ИПЦ уже вырос на 5,8%. Базовый ИПЦ, характеризующий наиболее устойчивые компоненты инфляции, в сентябре вырос на 8,6% и 0,75% в годовом и месячном выражении соответственно.

Эти данные показывают, что в годовом выражении инфляция заметно снизилась (в августе была 9,1%). Но, как мы уже неоднократно писали, годовая инфляция сейчас крайне малоинформативна из-за эффектов базы (подробнее см. «Не ставкой единой...», «Правда», №72 от 11.07.2024). Снижение годовой инфляции означает лишь то, что в нынешнем сентябре текущая инфляция оказалась ниже, чем в сентябре прошлого года. Но это не очень большое достижение, поскольку осенью 2023 года мы как раз проходили период разгона текущей инфляции, и к сентябрю не успели разогнаться до 0,85% в месячном выражении, что является очень высоким показателем для сентября.

С точки зрения сезонности, сентябрь — это месяц, когда инфляция обычно сравнительно низкая, поэтому с учётом сезонной корректировки (по методике ЦБ) рост цен в сентябре прошлого года составил 1,14% в месяц, то есть 13,7% в годовом пересчёте (далее для данных в годовом пересчёте со снятой сезонностью будем использовать общепринятое сокращение saar — seasonally adjusted annual rate). Так что замедление годовой инфляции по итогам сентября нынешнего года говорит нам только о том, что текущая инфляция не такая экстремально высокая, как было годом ранее.

Разобравшись со статистикой в годовом выражении, посмотрим на текущую инфляцию. Во-первых, отметим, что инфляция 0,48% в месячном выражении в очередной раз оказалась выше, чем ожидалось из недельных оценок: по ним выходило 0,43%. Это ещё раз говорит о том, что к недельным данным надо подходить с осторожностью и не делать из них далеко идущих выводов, потому что Росстат рассчитывает их по ограниченной корзине товаров.

Во-вторых, ростовой показатель инфляции 0,48% в месячном выражении не включает сезонную корректировку, а официальные цифры с сезонной корректировкой от ЦБ пока не опубликованы. Есть данные от минэкономразвития: согласно их методике устранения сезонности, сентябрьский рост цен составил 0,66% в месячном выражении, что в годовом пересчёте даёт 8,2% saar. Однако прогнозы этого министерства обычно оказываются гораздо дальше от фактической инфляции, чем прогнозы ЦБ.

Поэтому мы посмотрим на сезонную корректировку от телеграм-канала МММ; обычно их оценки оказываются ближе к оценкам ЦБ (этот канал ведёт экономист Евгений Суворов, а одним из его основателей в 2017 году был Кирилл Тремасов, возглавлявший с 2020 года департамент денежно-кредитной политики ЦБ, а теперь работает советником главы регулятора).

Согласно оценке МММ, в сентябре текущая инфляция составила 9,8% saar, при том что в августе было 8,9% saar. Она не только не замедляется, а даже немного подросла (то что сентябрьское значение текущей инфляции гораздо ниже, чем было в июле, не должно вводить нас в заблуждение: в июле был разовый фактор — скачок тарифов на услуги ЖКХ). Похожую оценку сезонно-сглаженной инфляции даёт команда проекта Vitkogan (под руководством инвестбанкира Евгения Когана): по их оценкам, в сентябре инфляция выросла до 9,4% saar, по сравнению с 7,6% saar месяцем ранее.

Что касается базовой инфляции, то после сезонной корректировки от МММ её значение в сентябре составило 7,7% saar, при том что в августе было 7,6%, а в июле 6%. То есть имеем некоторую стабилизацию базовой инфляции на весьма высоком уровне — в диапазоне 7,5–8% saar, что гораздо выше, чем ожидал ЦБ.

Таким образом, по оценкам многих серьёзных аналитиков (не только МММ), получается, что по итогам года мы получим инфляцию порядка 8%, что гораздо выше последнего прогноза ЦБ (6,5 — 7%). А значит, на ближайшем опорном заседании регулятор в очередной раз сдвинет вверх свой прогноз по инфляции на текущий год.

Но это не всё. Недавно мы узнали о ещё одном мощнейшем проинфляционном факторе, влияние которого будет существенным в оставшиеся месяцы текущего года и как минимум весь следующий год. Именно такие выводы следует сделать из опубликованного 30 сентября проекта федерального бюджета на ближайшую трёхлетку. Поговорим о нём подробнее.

Сначала посмотрим на информацию, касающуюся оставшейся части текущего года. В пояснительной записке к новому проекту бюджета говорится, что минфин планирует резко увеличить дефицит бюджета и на текущий год — с 2,1 трлн рублей (что составляет 1,1% от ВВП) в действующем варианте бюджета (после корректировки закона о бюджете летом этого года) до 5,3 трлн рублей (1,7% от ВВП) в новом проекте. Отметим, что изначально закон о бюджете на 2024 год (в варианте, принятом минувшей осенью) предусматривал дефицит в размере 1,6 трлн рублей (0,9% от ВВП). Дефицит увеличился за счёт резкого роста расходов — с 38,1 трлн в нынешнем варианте бюджетной росписи до 59,4 трлн в новом проекте.

Что касается бюджета следующего года, то там пересмотр цифры общих расходов по сравнению с тем, что планировалось на 2025 год в предыдущем бюджете (то есть принятом год назад бюджете на 2024 — 2026 годы), оказался ещё существеннее. Если год назад предполагалось, что в 2025-м объём расходов составит 54,4 трлн рублей, то в новом проекте он увеличен до 41,5 трлн.

Ещё одним неприятным сюрпризом бюджета стала высокая индексация тарифов естественных монополий. Так, тарифы на услуги ЖКХ с июля 2025 года вырастут в среднем на 11,9%; в частности, тарифы на электроэнергию для населения проиндексируют на 12,6%.

Что всё это означает для дальнейшей траектории денежно-кредитной политики (ДКП), догадаться несложно: пересмотр

прогноза по инфляции почти автоматически означает пересмотр дальнейшей траектории ДКП в сторону ужесточения. А поскольку и фактическая динамика инфляции, и «сюрпризы» нового бюджета говорят в пользу того, что ЦБ существенно повысит свой прогноз по инфляции, готовимся к дальнейшему подъёму ключевой ставки. Уже мало кто из участников рынка сомне-

вается, что на октябрьском заседании ставку поднимут до 20%, а может быть, даже и до 21%.

Кстати, сразу же после публикации бюджета многие банки в очередной раз подняли ставки по депозитам, не дожидаясь решения ЦБ (сейчас среди предложений общедоступных депозитов без дополнительных условий лучше из них составляют порядка 21% на год и 20,5% на полгода при текущей ключевой ставке 19%). Некоторые аналитики это интерпретируют как давление банков на ЦБ с целью вынудить его к дальнейшему подъёму ставок.

На самом деле это их реакция на коммуникацию со стороны ЦБ. Ведь, как регулятор подчёркивает в своих документах, его влияние на уровень ставок в экономике идёт не только через фактическое движение ключевой ставки, но и через коммуникацию о её дальнейшей траектории. По тому, как банки отреагировали на публикацию бюджета, мы видим, что они усвоили упомянутое нами ранее правило: «чем выше прогноз по инфляции, тем жёстче будет ДКП», которое ЦБ в последние несколько месяцев настойчиво повторяет в своей коммуникации с рынком.

Однако с дальнейшим подъёмом ставки есть одна проблема: экономический рост в стране замедляется. Первые признаки этого появились ещё летом, а к октябрю эта тенденция окончательно подтвердилась.

Наиболее ярким подтверждением стал опубликованный в начале текущего месяца индекс деловой активности в обрабатывающей промышленности (Manufacturing PMI) по итогам сентября, от S&P Global. Индексы PMI (наиболее часто используемые из них — это индекс по обрабатывающей отрасли и индекс по сфере услуг) рассчитываются ежемесячно во многих странах мира на основе опросов менеджеров по закупкам по широкой выборке предприятий; они являются весьма надёжным опережающим индикатором состояния экономики соответствующей страны. Раньше эти индексы готовило агентство Markit, и мы подробно писали о них и об их значимости в статье «Экономический кризис уже у порога» («Правда», №112 от 10.10.2019).

В России индекс PMI по обрабатывающей отрасли экономики в сентябре составил 49,5; впервые с апреля 2022 года он опустился ниже 50, то есть перешёл в зону спада. Среди основных причин замедления респонденты отметили охлаждение спроса и рост производственных затрат из-за повышения цен у поставщиков; особо отмечалось ухудшение международной логистики — она стала дороже и плюс к тому сильно выросли сроки поставок.

Поэтому неудивительно, что, несмотря на падение индекса в части экономической активности, его ценовая компонента (то есть субиндекс, описывающий ответы респондентов о росте издержек производства) существенно выросла, а это один из важных опережающих индикаторов динамики будущей инфляции.

Таким образом, наши власти встают перед дилеммой: с чем бороться — с инфляцией или с замедлением экономики. Это уже вопрос политический. Некоторые считают, что политической задачей в нынешних условиях является поддержание экономического роста: надо показать всему миру, что мы растём, несмотря на санкции.

Автор придерживается иного мнения: политической задачей является возвращение к низкой инфляции. Во-первых, с точки зрения практической точки зрения — потому что мы хотим, чтобы наш рубль мог использоваться в международных расчётах, а если инфляция будет ускоряться, это станет проблематично.

Во-вторых, с политической точки зрения — потому что обеспечить временный скачок экономического роста за счёт мегарасходов бюджета, невзирая на инфляцию, — дело нехитрое, только потом за это придётся расплачиваться. А вот сохранение низкой инфляции даже в условиях масштабных военных действий — это действительно было бы большим достижением, наверное, даже беспрецедентным в новейшей мировой истории.

ЦБ, по-видимому, также настроен продолжать борьбу с инфляцией даже в условиях замедляющегося экономического роста. Такой вывод можно сделать из опубликованного в конце сентября «Резюме обсуждения ключевой ставки» по итогам сентябрьского заседания регулятора.

Напомним, что на том заседании ЦБ поднял ставку с 18 до 19%, что для многих оказалось неожиданным. Дело в том, что признаки замедления экономического роста проявились ещё до этого заседания, причём регулятор сам указывал на них в своих аналитических материалах. Поэтому многие восприняли эти указания как намёк на его готовность несколько смягчить свою позицию по ДКП.

Однако «Резюме обсуждения ключевой ставки» позволяет объяснить эту кажущуюся непоследовательность в действиях регулятора. Из этого документа мы узнали, что участники заседания действительно уделили много внимания теме замедления экономики, но, проанализировав его причины, пришли к выводу, что это замедление является в первую очередь следствием ограничений со стороны предложения, то есть факторов производства, а не со стороны спроса. Это связано в первую очередь с жёстким дефицитом рабочей силы: в июле уровень безработицы в очередной раз обновил исторический минимум (за постсоветскую историю) — 2,4% — и остался на этой отметке и в июле.

Кстати, данные по безработице за июль — последние, известные на момент сен-

тябрьского заседания ЦБ. В начале октября вышли данные за август; они подтвердили, что проблема дефицита рабочих рук никуда не ушла: безработица продолжает находиться на историческом минимуме 2,4%.

Это даёт нам основания полагать, что регулятор и на октябрьском заседании будет исходить из предположения, что замедление экономики является в первую очередь следствием ограничений со стороны факторов производства, а не со стороны спроса. А значит, ничего не мешает дальнейшему ужесточению ДКП.

Более того, в логике ЦБ замедление экономики является дополнительным аргу-

# Экономика замедляется, инфляция растёт

ментом в пользу дальнейшего подвешивания ставки. Ведь если экономика замедляется, а рост внутреннего спроса при этом остаётся высоким, то инфляция будет разгоняться ещё больше, так как разрыв между спросом и предложением будет увеличиваться. Отсюда ЦБ на сентябрьском заседании сделал вывод, что требуется дополнительное ужесточение ДКП; аналогичные аргументы, вероятно, будут использоваться и на октябрьском заседании.

Итак, подведём итоги. Российская экономика замедляется, при этом высокая инфляция вынуждает ЦБ продолжать ужесточение ДКП. Несколько слов о том, к чему это приведёт:

Самая главная проблема замедления роста ВВП — это недостаток доходов бюджета. Согласно новому проекту федерального бюджета, в 2025 году его дефицит, несмотря на упомянутый выше рост расходов, выйдет не так уж и страшно, особенно если смотреть в терминах доли ВВП: 1,17 трлн рублей, что составляет 0,5% от ВВП.

Это значит, что минфин ждёт значительного роста доходов бюджета — до 40,3 трлн рублей; для сравнения: в текущем году, согласно действующему варианту закона о бюджете (после пересмотра летом этого года), доходы составят 35,1 трлн рублей, то есть минфин планирует рост доходов порядка 15% год к году. Конечно, запланированное увеличение налогов ему в этом поможет, однако доходы бюджета зависят не только от налоговой системы, но и от уровня деловой активности, то есть по сути от ВВП. Минфин закладывает рост ВВП на уровне 2,5% по итогам 2025 года.

Однако в свете того, что сейчас экономика уже стала замедляться, а ДКП останется крайне жёсткой, эта оценка минфина представляется избыточно оптимистичной. Прогноз ЦБ выглядит реалистичнее: регулятор ожидает рост ВВП в диапазоне 0,5–1,5% (по итогам октябрьского заседания этот диапазон, возможно, будет пересмотрен — скорее всего, в сторону понижения). Если реализуется прогноз ЦБ, то произойдёт недостаток налогов и, соответственно, дефицит бюджета окажется существенно выше запланированного.

А это означает, что минфину придётся ещё больше занимать денег через размещение государственных облигаций. Между тем даже и без такого недобора доходов бюджета минфинские планы по заимствованию крайне амбициозны.

Так, в последний квартал текущего года минфин планирует компенсировать недобор заимствований первых трёх кварталов и разместить ОФЗ на 2,4 трлн рублей. При том что за первые три квартала ему удалось разместить ОФЗ лишь на 2 трлн рублей, что составило порядка 60% от первоначального плана на этот период. За 2025 год минфин планирует привлечь через ОФЗ ещё порядка 4,8 трлн рублей (это валовое привлечение, то есть эти деньги пойдут не только на финансирование дефицита бюджета, но и на погашение старых выпусков; чистое привлечение меньше — порядка 3,4 трлн рублей).

Занимать такие объёмы придётся по очень высоким ставкам. Так, доходности сейчас составляют порядка 16–17% для длинных ОФЗ, а для коротких ОФЗ (до четырёх лет) ещё больше — около 19–20%. Чтобы не фиксировать такие процентные расходы на долгий срок, минфин сейчас размещает главным образом так называемые флоатеры, то есть облигации с переменным купоном (в случае ОФЗ-ПК величина купона определяется ставкой RUONIA, которая в свою очередь сильно зависит от ключевой ставки). А значит, государство берёт на себя дополнительный риск в случае дальнейшего повышения ключевой ставки.

Если рост ВВП замедлится и налогов будет собрано меньше плана, то занимать под такие ставки минфину придётся ещё больше. Это очевидный негативный аспект жёсткой ДКП в условиях замедления экономики; рост процентных расходов бюджета — это цена, которую приходится платить за возвращение к низкой инфляции.

В заключение выскажем «крамольную» мысль: у нынешней ситуации с замедлением экономического роста есть и положительный аспект. Дело в том, что с точки зрения военной и экономической безопасности государства не вся экономическая деятельность «одинаково полезна».

В ситуации дефицита ресурсов (в нашем случае — трудовых) требуется их перераспределение от менее важных отраслей к более приоритетным, коими в нашем случае являются геоборозаказ и высокотехнологичное импортозамещение. Жёсткая ДКП действует главным образом на рыночный, «неприоритетный» сегмент экономики, подавляя там потребительский спрос. При этом приоритетные отрасли защищены от эффектов жёсткой ДКП через госзаказ, госгарантии и прочие виды господдержки (по крайней мере, так должно быть; в реальности это делается, но недостаточно). В результате некоторое замедление в «неприоритетном» сегменте экономики позволит облегчить ресурсные ограничения для приоритетного сегмента, а значит, там можно будет обеспечить дальнейший рост.

Понятно, что такой механизм перераспределения дефицитных ресурсов в пользу более приоритетных отраслей является весьма затратным для государства, но в условиях рыночной экономики другого механизма не просматривается. Если бы наши власти отказались от рыночной догматики, проблему обеспечения приоритетных отраслей трудовыми ресурсами можно было бы решить гораздо проще и дешевле. Но пока они к этому, к сожалению, не готовы...

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

# Что это так бумкнуло?

**В ближайшее время состоится встреча «ядерной пятёрки» — представителей государств, первыми создавших ядерное оружие. Чем вызвано её проведение? ТАСС приводит слова заместителя министра иностранных дел РФ Сергея Рябкова: «Это закрытый рабочий формат, здесь нет никакого элемента чрезвычайности или сенсационности. Никогда работа «пятёрки» не прекращалась». Разумеется, после такого успокоительного заявления интерес к причине проведения этой встречи именно сейчас только возрос.**

На всякий случай напомним, что членами «ядерной пятёрки» являются Россия, США, Великобритания, Франция и КНР. Изначально основой для этого формата послужило заключение в 1968 году советско-американско-британского соглашения, которое известно под наименованием «Договор о нераспространении ядерного оружия».

Так что же будет обсуждать «пятёрка»? На поверхности — предположение, что предметом переговоров станут изменения в ядерной доктрине РФ, которые были анонсированы российским президентом. Как известно, они связаны с тем, что основанием для применения ядерного оружия со стороны России теперь может стать массированное нападение на неё с применением ракет и дронов в обычном, то есть неядерном, оснащении при условии, что это нападение будет поддерживаться хотя бы одной из ядерных держав. Ясно, что в основе всего — ситуация на Украине, руководство которой добивается от Запада поставок дальнобойного ракетного вооружения и разрешения на применение его для ударов по объектам в глубине территории нашей страны.

Однако есть ещё один сюжет для встречи представителей стран, обладающих мощнейшими ядерными арсеналами в мире. Это военный кризис на Ближнем Востоке, а именно потенциально возможный полномасштабный конфликт Израиля и Ирана. Вечером 1 октября иранская республика второй раз за этот год нанесла масштабный удар по израильской территории в ответ на агрессию ЦАХАЛ в Ливане. Первый, напомним, состоялся в ночь на 14 апреля и стал ответом на бомбардировку израильскими ВВС консульства Ирана в Дамаске, в ходе которого погиб бригадный генерал Мохаммад Реза Захеди.

Израиль давно числится обладателем ядерного оружия, хотя и не признаёт этот факт официально. Иранская же военная ядерная программа уже десятилетия является предметом дипломатического торга и считается пока ещё незавершённой. Или считалась...

На днях на лентах информационных агентств мелькнула новость о землетрясении в иранской провинции Семнан в северной части страны. Оно было зафиксировано сейсмологами. Информация об этом событии есть на профильных интернет-сайтах с указанием его координат, даты и времени (5 октября, 12.14 мск), а также магнитуды, которая составила 4,5. Можно найти и графики, отражающие колебания земной коры, и он у ряда специалистов вызвал возмущение. Дело в том, что землетрясение было внезапным, его ничто не предвещало, но самое главное: после него не было афтершоков, то есть постепенно затухающих повторных толчков.

Такое нетипичное землетрясение обычно является следствием мощного взрыва. И теперь главным стал вопрос, которым задавался герой известного советского мультфильма: что это так бумкнуло? Есть основания полагать, что на фоне обострения ситуации на Ближнем Востоке Иран осуществил успешное подземное ядерное испытание.

Критики этого предположения указывают, что Иран должен был бы всеулыбяние объявить об этом событии, чтобы напугать своих противников. Но, собственно, почему? В истории бывало и иначе. Например, СССР, впервые успешно испытав свой ядерный боеприпас в 1949 году, никаких заявлений не делал. США узнали об этом лишь спустя месяц, когда самолёт-разведчик привёз пробы воздуха с продуктами ядерного распада. Так эффект получился даже мощнее, чем любое официальное заявление.

Заметим также, что создание ядерного боеприпаса — задача важная, но имеющая значение только в том случае, если есть эффективные средства его доставки. Иран в этом году продемонстрировал, что они у него имеются. По официальной информации Израиля, ущерб от иранских ударов в апреле и октябре оказался незначительным и большая часть средств нападения была сбита. Однако многочисленные видеозаписи, снятые самими жителями Израиля, свидетельствуют, что, несмотря на множество успешных перехватов, по крайней мере часть иранских ракет в ходе апрельского удара достигла целей.

Что касается удара 1 октября, то в интернете появились предостережённые компанией Planet Labs спутниковые снимки поражённой израильской авиабазы «Неватим», на которых видны последствия попадания, в том числе разрушенные постройки. Другие крупные операции спутниковой съёмки поверхности Земли «размывли» те участки, на которых находятся израильские базы. Так что истинный ущерб, нанесённый Израилю, — вопрос всё ещё открытый. Но более важен сам факт: некоторые иранские ракеты смогли преодолеть израильскую противоракетную и противоракетную оборону. Далее следует закономерный вопрос: а если бы хоть одна из них была с ядерной боеголовкой?..

Ряд военных аналитиков указывают, что широко разрекламированная израильская система ПВО/ПРО «Железный купол» показала хорошую эффективность против кустарных ракет ХАМАС и «Хезболлы», а также иранских дронов и крылатых ракет, но вот с баллистическими ракетами не справилась. Опыт применения на Украине американской системы ММ-104 «Патриот» с похожими характеристиками говорит о том же. Германский Институт экономики Киля в прошлом месяце опубликовал исследование, в котором указано, что этот комплекс смог перехватить лишь 4% (!) современных баллистических ракет. Наконец, израильские СМИ в минувшие выходные сообщили о срочной переброске в страну американской системы противоракетной обороны THAAD, которая, в отличие от «Патриот», заточена на перехват именно баллистических целей. За пультами будут американские военнослужащие.

Пожоже, что Вашингтон вынужден теперь воспринимать Иран со всей серьёзностью, а «ядерной пятёрке» действительно есть что обсудить.

Матвей ЩАПОВ.

**Британские пенсионеры продолжают активно бороться за свои права: в попытке добраться до правительства премьер Кира Стармера, возмущённого лишь высшейшей на заслуженный отдых пособия на оплату счетов за отопление, пожилые жители туманного Альбиона вновь устроили акцию протеста — на сей раз прямо под окнами парламента, в самом центре Лондона. Организаторами манифестации выступили профсоюз «Юнайт», одно из двух крупнейших профобъединений страны, а также ассоциация «Национальная конвенция пенсионеров» и «Форум шотландских пенсионеров».**

Участники митинга выразили возмущение тем, что кабинеты собираются латать дыру в казне, составляющую 22 млрд фунтов стерлингов, в том числе за счёт урезания льгот представителям одной из самых уязвимых категорий населения. Растянув баннеры «Не заставляйте пенсионеров платить за кризис, который они не создавали», «Не давайте пособие на отопление», «Облагайте налогами богатых», демонстранты скандировали: «Кир Стармер, не будь жестоком — верни обратно зимние субсидии».

Впрочем, пришедшие левоцентристские лейбористы, утверждающие, будто унаследовали огромные прорехи в бюджете от прежнего кабинета консерваторов, считают, что для спасения

# Согреться и обнищать

Этой зимой пожилым подданным Карла III придётся сделать нелёгкий выбор

национальной экономики, пребывающей в худшем состоянии со времён Второй мировой войны, необходимо в первую очередь пренебречь социальными обязательствами. А потому в ответ на мольбы стариков о сохранении льгот на отопление власти предложили им взять кредиты на оплату

из-за сокращения целевых выплат на покупку топлива. По данным местных СМИ, указ властей, уже одобренный парламентом, оставит без субсидий около 130 тысяч человек, поскольку их доход превышает некий допустимый порог.

Примечательно: весьма спорная инициатива руко-

ли против идеи его команды, впрочем, результаты этого голосования не имели формальной силы.



ководства Великобритании вызвала широкую критику не только со стороны простого народа, но и в рядах самой правящей партии. Так, в сентябре на ежегодном съезде лейбористов в Ливерпуле, где, как уже писала «Правда», состоялась первая массовая акция обделённых господдержкой пенсионеров, однопартийный съезд Стармера выступи-

л против идеи его команды, впрочем, результаты этого голосования не имели формальной силы. Расходы на обогрев домов и квартир в размере от 100 до 300 фунтов стерлингов (от 12000 до 37000 рублей) пожилым населению возмещали на протяжении почти 30 лет — с 1997 года. И

весьма избирательной бережливости левоцентристов, не покусившихся, тем не менее, на выделение 600 млн фунтов хунте Зеленского. На очереди молодые семьи. Им Стармер и К'р собираются сократить пособие по уходу за детьми, которое у жителей Соединённого Королевства и так почти самое низкое среди государств Организации экономического сотрудничества и развития (хуже дела только в США и Ирландии).

Любопытно, что две вроде бы идеологически враждебные друг другу британские политические силы (условно говоря, консерваторы — партия богатых, лейбористы — партия бедных) предлагают выбирать из пучины экономического кризиса одинаково — не «попихиванием» крупных корпораций и монополий, а оборванным маленького беззащитного человека.

Елена МОРОЗОВА. Фото Рейтер.

## ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

**ВИЛЬНОС.** Оппозиционная Литовская социал-демократическая партия лидирует на выборах в сейм в многомандатных округах, набирая 20,46% голосов (19 мест). Второй идёт правящая консервативная партия «Союз Отечества — Литовские христианские демократы» (16,44%, 15 кресел). Первую тройку замыкает левопопулистская «Заря Немана» (15,7%, 14 мест) во главе с бывшим депутатом парламента Ремигиусом Жемайтисом, лишённым мандата за антисемитские высказывания. Конкуренты политика уже заговорили о «феномене Жемайтиса», заявив, что он собрал все «протестные голоса».

10% из-за проблем в бизнесе на фоне задержек в производстве. Как заявил исполнительный директор и президент компании Келли Ортегер, сокращения коснутся руководителей, менеджеров и прочего персонала. «Боишь испытывать ошущенные финансовые трудности, которые на данном этапе во многом связаны с дряхлеющей более месяца стачкой профсоюза машинистов, что негативно сказывается на скорости производства самолётов 777X и 767 «Фрейтер».

**ВАШИНГТОН.** Президент США Джо Байден отдал приказ Пентагону заниматься охраной американского экс-лидера и кандидата на пост руководителя страны от республиканцев Дональда Трампа так, как если бы он был действующим главой Белого дома. Нынешний хозяин Овального каби-

нета также заявил, что любой запрос Трампом военной техники для обеспечения безопасности должен быть исполнен, «только если это не истребитель F-15».

**ТАЛЛАХАССИ.** Во Флориде в результате урагана «Милтон» может произойти всплеск заболеваний, переносимых комарами, считают эксперты. Природный катаклизм вызовет взрывной рост численности кровососущих насекомых, который будет связан с повышенной влажностью в регионе. А это в свою очередь грозит учащением случаев заражения лихорадкой денге, лихорадкой Зика, малярией и вирусом Западного Нила.

По сообщениям информантов агентства подготовила Алена ДУНАЕВА.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКВИЛИБРИСТИКА

**Народы России и Сербии связывают многовековые братские узы. И дело не только в их конфессиональной православной основе. Кроме этого, история знает много примеров, когда Россия приходила на помощь Сербии в тяжёлые для неё дни военного лихолетья: достаточно вспомнить годы Первой и Второй мировых войн, когда именно наша страна фактически спасла Сербию от геноцида её населения. Не случайно русские и сербы называют друг друга «братушками».**

другими странами через коммерческие организации — вещь обычная, а за то, каким образом проданное другим странам поручиками оружие попадает на Украину, власти Сербии ответственности не несут... Ещё один важный момент: сербского президента поначалу в Дубровник никто не приглашал, там должен был присутствовать министр ино-

На саммите, по его словам, говорили о «соблюдении принципа уважения территориальной целостности Украины», который Сербия поддерживает. Получается, что Александр Вучич считает Россию, как и его собеседники в Дубровнике, агрессором? Со всеми вытекающими отсюда политическими последствиями? Не слишком ли сильно прогибается сербский «братушка» перед коллективным Западом, занимаясь такой политической эквилибристикой?

Но даже такая половинчатая, мягко говоря, позиция в стиле «и нашим, и вашим» вызвала неодобрение на Западе, где Вучича обвинили в попытках «усидеть на двух стульях». Сам он на это сразу ответил, что как президент своей страны «сидит не на двух стульях, а только на одном — «сербском стуле». То есть отстаивает интересы только своей страны.

Простите, но ведь на своих «национальных стульях» сидят и премьер Венгрии Виктор Орбан, и премьер Словакии Роберт Фицо. Но оба они, как раз в интересах своих народов, саммит в Дубровнике противорировали. Несмотря на нашжим Западу, который на них оказывался, как и на Вучича. Чем наверняка только укрепил свой авторитет среди собственных граждан.

А вот сербский народ, видя, как его президент начинает под давлением Запада всё больше отворачиваться от своих русских братьев и оказался готов даже (как это произошло в Дубровнике) сидеть за одним столом с главой непризнанного Сербией Косова, немедленно начал реагировать на эти демарши Вучича. В стране прошли массовые демонстрации против подписания им «позорной декларации», под которой стоит также и подпись «президента» Косова Вьосы Османа. А линия на «общеевропейский подход» в отношении российско-украинского конфликта, который в целом продемонстрировал в Дубровнике Вучич, была расценена тысячами протестующих в Белграде и других городах как путь к прямому предательству векового российско-сербского братства.

Николай ПЕТРОВСКИЙ. Фото из открытых источников.

## В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

# По канонам вассалитета

Главы внешнеполитических ведомств стран Центральной Азии в очередной раз отчитались перед американскими «партнёрами» и пригласили США укреплять позиции в регионе. Это полностью соответствует намерениям Вашингтона, стремящегося поставить бывшие советские республики на службу своим интересам.

Знакомые нам по учебникам истории отношения зависимости, когда вассалы являлись на поклон к сюзерану и в обмен на дары получали право распоряжаться своими владениями, не исчезли полностью и сегодня. В капиталистической системе господствует всё та же иерархия, поддерживаемая не всегда заметными, но прочными финансовыми и политическими путями.

Это показала встреча в формате «С5+1» между руководителями дипломатических ведомств центральноазиатских стран и США. Она прошла в конце сентября в Нью-Йорке, куда пять министров приехали для участия в сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Ни один из гостей не проигнорировал переговоры с американским госсекретарём Энтони Блинкеном, который не скрывал удовлетворения таким повышением. «Я рад, что все мы нашли время собраться вместе», — заявил он.

Мы проделали очень хорошую работу в рамках «С5+1». Ярким событием стала встреча ваших лидеров с президентом Байденом в сентябре прошлого года. — С.К.]. В следующем, 2025 году исполнится десять лет с тех пор, как мы запустили формат «С5+1». Соединённые Штаты с нетерпением ждут возможности отпраздновать это прочное партнёрство, и не просто отпраздновать, а продолжать развивать его и укреплять».

Главной темой обсуждения стала практическая реализация принятой год назад «Нью-Йоркской декларации». Среди её пунктов запуск так называемого диалога по критическим вызовам сырьевым материалам и созданию совместной бизнес-платформы «B5+1». Блинкен заверил, что сотрудничество в этих сферах будет способствовать экономическому росту государств региона.

Как и прежде, дипломаты с готовностью клонили на наживку. Никто из них не поднял (по крайней мере, пресс-релизы различных сторон об этом ничего не говорят) такие острые вопросы, как участие США в ближневосточном кризисе, в конфликте на Украине и в провоцировании напряжённости в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Вместо этого они призвали Вашингтон при-

мать более активное участие в делах Центральной Азии. Министр иностранных дел Киргизии Жээнбек Кулубаев, например, заявил о важности прокладывания новых транспортных коридоров, которые будут способствовать расширению торгового-инвестиционного сотрудничества региона с США. Также он призвал Белый дом поддержать те компании, которые готовы осуществлять в регионе проекты, связанные с энергетикой, цифровизацией и т.д. Следующую министерскую встречу в формате «С5+1» Кулубаев предложил провести в Бишкеке.

О транспортно-логистических проектах говорил и глава МИД Узбекистана Бахтиёр Саидов. Вашингтон, до бава он, должен внести свой вклад в укрепление мира и процветания в Центральной Азии. Важность «С5+1» для обеспечения безопасности отметили в своих выступлениях главы внешнеполитических ведомств Турции и Таджикистана: Рашид Мередов и Сироджиддин Мухриддин.

Энергетическая США на центральноазиатском направлении не ограничивается совместными мероприятиями. Наступление приняло планомерный характер. Не входя в число главных торговых партнёров региона, Вашингтон компенсирует это попыткой установить контроль над транспортно-логистической сферой, ключевыми полезными ископаемыми (уран, редкоземельные металлы), а также влиянием на политические элиты и силовые структуры.

Несколько месяцев назад американская инвестиционная группа Cove Capital LLC была допущена к разведке участка Акбулак в Кустанайской области Казахстана. Предположительно, здесь расположены крупные запасы редкоземельных металлов. Иностранному бизнесу будет принадлежать 75-процентная доля в проекте, в то время как АО «Казгеология» — только 25 процентов. Это стало следствием договорённости, достигнутой летом 2022 года. США и Казахстан тогда утвердили дорожную карту добычи и переработки редкоземельных металлов с участием американского капитала и американских технологий.

Схожее соглашение заключено с г. Бишкек.

# Прогнувшийся перед Западом «братушка»...



Однако здесь покривил душой сербский «братушка». Даже в западных СМИ, например в «Файнэншл таймс», не раз публиковались материалы о том, что ВСУ используют против России оружие, поступающее из Сербии. Правда, с уточнением: не напрямую, а через неких коммерческих посредников в третьих странах. Причём на сумму за последние 2 года весьма внушительную — почти 800 миллионов евро. Важно, что Вучич эту информацию не опроверг, но заявил, что торговля оружием с

странных дел страны. Но Вучич «пожелал» приехать лично, поскольку на этом настаивали некоторые влиятельные западные лидеры. Не случайно ему пришлось опровергать сразу появившиеся предположения о каких-то его пиар-ходах и политических манёврах. «Никаких пиар-трюков, а потом нам прислали текст декларации, и мы попросили кое-что изменить, чтобы я присутствовал, и всё», — сказал по этому поводу Вучич.

Вучич: Куда двигаться дальше?

«Можно говорить о любой помощи, но мы бы не хотели, чтобы было написано о военной помощи, поэтому слово «военная» помощь было исправлено на что-то другое, но оно больше не означает «военная помощь», — сказал Вучич.

Сергей КОЖЕЯКИН, соб. корр. «Правды».

